
UN TOPIC:: INTERESANT DIN JUDEŢUL SALAJ-CIUMARNA 

Toponimul pus în discuţie (sub forma cea mai frecventă de Ciwnărna, 
dar şi cu o serie de derivate) prezintă o răspîndire relativ largă în spa
ţiul carpatic românesc şi chiar în afara lui (Peninsula Balcanică, URSS), 
dar am considerat drept cel mai reprezentativ dintre acestea_ oiconimul 
care nominalizează străvechea aşezare ~ălăjeană de la poalele Meseşului. 

Fără să o considerăm exhaustivă, facem o enumerare a toţ>icelor din 
aceeaşi familie, considerînd că, aşa cum s-a petrecut şi în multe alte 
cazuri, categoria iniţială de topice a fost aceea Ide oronim (de altfel, 
oronimele cu această denumire sînt cele mai frecvente), transmisă apoi 
unor hidronime şi oiconime, totdeauna învecinate nemijlocit. 

Toponimele în cauză, de pe teritoriul ţării, depistate, în majoritatea 
cazurilor, pe hărţile austriece - scara 1 : 75 OOO (în general fidele reali
tăţilor din teren, informaţilie fiind culese de la localnici, buni cunoscători 
ai meleagurilor natale), sînt prezente la noi în Carpaţii Orientali şi 
Occidentali: 

Ciu.mîrna, în Obcina Moldoviţei, cumpănă de ape dintre văile Moldoviţei şi 
Suceviţei superioare, vizînd curmătura străbătută de şoseaua transversală dintre 
Cîm)'ulung şi Rădăuţi. Oronimul iniţial, în prezent aproape uitat, a generat, în 
schimb, alte două toponime, de astă dată bine cunoscute: oiconimul Ciumîrna 
(sat de munte, pastoral-forestier, aparţinător comunei Vatra Moldoviţei, judeţul 
Sul'eava) şi hidronimul identic (afluent ,de stînga al văii Moldoviţa). Fig. 1. 

Ctumirna, oronim in culmea muntoasă care închide spre vest depresiunea 
Găineşti şi hidronim. corespunzător unuia dintre cele două piraie ce formează, prin 
unirea lor, cursul văii Suha Mică. Fig. 2. 

Ciumărea, posibil derivat din Ciumărna, oronim în Munţii Bistriţei (cota 
1 708 m), cu potecă dinspre Poiana Gr:inţieşului (de pe valea Bistricioarei), spre 
vîrful Piatra Roşie (masivul Grinţieş) şi bazinul superior al pirîului Grinţieş. 

etumirna, oronim în Bucovina de Nord (URSS), de sub care îşi culege apele 
pîrîul ctmfrnartu (alt posibil derivat), afluent de ordinul II al Sucevei (prin in
t<>rmediul văii Fabiului). 

Ciumernic, î:i <lepresiunPa lntorsura Buzăului, ca oiconim (sat integrat comu
Ill'i Sita Buzăului) şi hidronim (mic aflue;it de dreapta al Buzăului, in perimetrul 
acel~aşi comune). 

Ciumerna, hidronim, tributar văii Bela Reca, din bazinul Cernei bănăţene, cu 
un drwn local de legătură intre Bogiltin şi valea Cernei, prin intermediul pîrîului 
Prisacina. Fig. J. 

ctumerna, culme calcaroasă reprezentativă, din Munţii Trăscăului, între bazi
nul văii Ighiu, tributar al Ampoiului şi cursul superior al văii Galda, care flan
::-hează longitudinal culmea, pe latura nordică. 

Ciumărna (Ciu.mfrna, Ciomîrna), numele frumoasei aşezări sălăjene de sub 
Mescş, situată pe cea mai frecventată arteră de circulaţie rutieră dintre Cluj~Napoca 
şi Zalău. O considerăm reprezentativă pentru faptul că apare de timpuriu şi foarte 
frpcvent în documente, sub diferite forme, toate apropiate de denumirea româ-
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neas:ă a:tuală: 1460 - Chebernye, 1473 - Chemernye, 1558 - Csemernye, 1721 -
Csomorlo Nytirl6, 1733 - Csilmorna, 1750 - Csomorlonydrl6, 1760-1762 - Cso
mDrlo, 1850 -Csumerna, 1854 - Cs0m6rllJ, Ciumerna (Cor i o 1 a n Suciu -
1967), ceea ce trădează importanţa deosebită a satului, legată, ::onsiderăm noi, de 
poziţia sa geografi:ă şi de fun::ţia de poartă transmeseşeană (de altfel, pe aceeaşi 
şosea şi cu aceeaşi fun::ţie, este situată la fel de ve:hea localitate Poarta Sălajului). 
A generat şi hidronimul omonim, afluent al Agrijului, unit cu V. Trăznei. Fig. 4. 

Pe lîngă a::este topi::e :arpati::e, menţionăm destul de numeroase alte:e, tot 
în spaţii muntoasC', de pc teritoriul a:::tual al Jugoslaviei, Bulgariei şi Gre::iei: 

Radocevo Comt'rno, :a denumire a masivului muntos situat la 135 km nord 
de Belgrad, de::i oro:iim, dublat şi de hidronimul Ccmerno. 

Cemerna, culme muntoasă (1 579 m), peste care tre::e drumul din bazinul văii 
Ibar, ia acela al Moraviţei, prin localitatea Osonlca. 

Cemernika (oronim <il ::otei I 666 m), hidronim (afluent al Moravei de Munte) 
şi oi::onim idf'Iltic, pe valea respe::tivă (toate în Jugoslavia). 

Cemerica, I 337 m (munte) şi Cemerinka (lo::alitate), ambele în Bulgaria. 
l:lteresant rste şi oronimul Tztoumerka (Dzioumerka, Giumerka) în Munţii 

Athamanon = Tzioumerka, dintre Iannin•a şi Tri:ala-Arta, cu drum de legătură 
între lo::ialităţile Kapro (pe rîul Aspropotamos) şi Pramamba (pe Arahtos) şi cu locul 
unei bătălii - în respe:tiva tre::ătoare; oronimul a fost citat şi de E. Petrov i c i 
- 1970, care menţionează şi varianta Tzloumernikon - Dziumernikon. Nu este 
lipsit de interes faptul că regiunea respe:tivă este lo:::uitil de vlahi, denumirile 
cîtorva aşezări fiind, după opinia noastră, semnifi::ative: Vlahava, Vlahoghianni, 
Longa, Mihalţio, Ramta, Amarandos-Amarados. 

ln:heiem cu exemplifi::ările, considerînd că Pste posibilă şi existt>nţa altor 
asemenea oronime, hidronime şi oi::onime, :::u dt>osebire în .afara teritoriului ţării, 
deşi s-au examinat 'cu multă atenţie cele mai detaliate' atlase ve:hi şi noi. 

Ceea . ce ne propunem, în continuare, este să încercăm să stabilim 
semnificaţia acestui original toponim, cu o remarcabilă răspîndire, exclu
siv în regiuni muntoase. 

I org u I or da n (1968) menţionează, în capitolul introductiv al 
lucrării sale Toponimia românească: „Geograful vede în numele topicC' 
o adevărată anexă terminologică a disciplinei sale. Şi aceasta nu numai în 
cazul mW1ţilor, apelor şi localităţilor mai mult sau mai puţin importante, 
despre care este silit să vorbească la tot pasul''. Şi, după ce exemplifică 
printr-o serie de apelative, de tipul munte, deal, vale, movilă, grind 
etc., continuă: „O bună parte din ele (apelative) „sînt" întrebuinţate de 
geograf ca termeni tehnici fac parte, aşadar, din nomenclatura geografiC'ă 
consacrată, întocmai ca atîtea alte cuvinte, băştinaşe sau împrumutate, cfo 
care el nu se poate dispensa, pentru că, fără ele, prezentarea şi cercc>
tarea faptelor nu este posibilă". 

Cele afirmate de I org u I or da n sînt foarte juste, dar considP
răm că nu este suficient ca geograful să fază uz de o serie de apelative', 
foarte multe devenite toponime, fără să explice şi semnificaţia lor, ştiut 
fiind că nici unul dintre apelativele simple sau transformate în toponime 
nu este întîmplător. Spiritul de observaţie deosebit al poporului nostru, 
cunoscător desăvirşit al vetrei sale etnogenetice, pe care n-a părăsit-o 
niciodată (dovadă concretă tocmai bogata toponimie românească, trans
misă de-a lungul atîtor generaţii) a nominalizat nu numai particularită
ţile fizico- sau economico-geografice ale componentelor mediului său 
ambiant, ci şi funcţionalitatea lor, mai ales în cazurile în care acestea 
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se întîlnesc în diferite zone ale teritoriilor locuite de români, chiar dacă 
semnificaţia respectivelor funcţionalităţi s-a pierdut complet, aşa cum 
este şi cazul apelativului iniţial ciumărna (ciumîrna)1 care a „supravie
ţuit" totuşi ca toponim. 

I org u I or da n (1963) nu menţionează t.oponimul şi, după cite 
ştim, acesta nu este comentat nici de alţi specialişti români, cu excepţia 
1 ui E. P e t r o v i c i (1970), care îl aminteşte în Studii de dialectologie 
şi toponimie (p. 150), unde face referiri şi la similarul grecesc Tzioumerka. 
tl consideră slav, preluînd opinia bulgarului C an k o v, din lucrarea 
„Geografski recnik na Bălgarja", Sofia, 1918, p. 326, derivind din paleo
slavul „cerneri" = „cicuta" = „cucută". 

E. P e t r o v i ci precizează că „forma românească se explică prin 
trecerea lui e precedat de labială, la ă şi prin trecerea lui e neaccentuat 
la i, care apoi s-a labializat din cauza lui m următor: Cemer(i)na, Cimărna 
Ciumărna, cu forma bulgară Cumerna". 

Dacă rezonanţa denumirii pare tipic slavă, nu putem fi de acord cu 
legătura dintre aceasta şi paleoslavul cerneri = cucută, pentru simplul 
motiv că topicul este intîlnit, aşa cum s-a mai menţionat, numai în spaţiul 
montan, peste tot în culmi sau masive muntoase, unde cucuta (Cicuta 
cirosa) nu vegetează, fiind specifică, în general, zonelor joase, mai mult 
sau mai puţin umede, fie şi în depresiunile intramontane. 

Ce altă semnificaţie trebuie să-i dăm, în această situaţie? 
In toate cazurile din Carpaţi şi din Peninsula Balcanică, topicul pare 

legat, mai curînd, de puncte de trecere (prin drumuri sau cărări), peste 
o ,culme muntoasă (unele dintre ele de circulaţie mai largă - vezi Ciu
mîrna din Obcina Moldoviţei şi Ciumăma Sălajului). Sîntem de părere 
că apelativul de început, devenit topic, trebuie inclus în mare familie 
a apelativelor sau topicelor cu o astfel de semnificaţie, aşa de răspîndite 
în· Carpaţii româneşti, „circulaţi" din toate timpurile şi în toate sensurile, 
mai numeroase decît în oricare dintre catenele muntoase ale Europei, 
indiferent de ce origine ar avea: prislop-prislopaş-prislopcel-prisloape, 
wedeal-predeluş-predeluţ, trecătoare, prihod-prihodişte, curmătură, tar
niţă, şa, cheie, cumpănă, poartă-portiţă, scară-scărişoară-scăriţă, strungă 
etc., multe dintre acestea subliniind şi caracteristicile reliefului respectiv, 
mai accesibil sau mai dificil de escaladat, dar cu aceeaşi semnificaţie 
funcţională. 

Din această mare familie fac parte, după opinia noastră, toate „ciu
mămele" româneşti, ca şi similarele lor din Jugoslavia, Bulgaria, Grecia, 
URSS. 

Ne vine în sprijin şi un alt argument, pe care nu putem să nu-l 
luăm în considerae: în cazul văii Suha Mică, pe care am menţionat-o 
anterior, unul dintre izvoare este Ciumîrna, iar celălalt ... Cucalea (res
pectiv „vale cu cale" - cărare - drum). Nu este singurul caz de acest 
gen la noi: Bîsca cu Cale (accesibilă) şi Bîsca fără Cale (veritabil defileu), 
în serie mai largă a „bîscelor" buzoiene (Bîsca Mare, Bîsca Mică, Bîsca 
!{usilii, devenită Rozilei), apoi Valea cu Calea (frumoasă asociere a 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



732 AL. SAVU 

două apelative latine) din bazinul Roşiei (Munţii Zărandului) şi probabil. 
şi altele. 

Aşa trebuie considerată şi Ciumărna sălăjeană, amplasată, a1ia cum 
se ştie, sub culmea Meseşului, coborltă ca altitudine, dar cu versanţii 
abrupţi, singurul pwict de trecere fiind situat tocmai în curmătura care 
va fi fost, la început, nominalizată prin apelativul „ciwnărna". 

Problema originii topicului ne depăşeşte, dar pentru motivele amin
tite, mai sus, nu împărtăşim, in nici un caz, legătura cu paleoslavul 
cerneri-cucută. 

Ceea ce ne-a reţinut însă atenţia este faptul că arealul din care s-au 
cules exemplele (le-am căutat şi în alte zoe muntoase, dar nu le-am 
întilnit), se suprapune, în linii mari, spaţiului larg traco-daco-illiric, în 
care s-a zămislit poporul român, topicul utilizat şi de „vlahii" din Pcmin
sula Balcanică putînd fi românesc, foarte vechi, poate anterior convieţl!.lirii 
cu slavii. Este un punct de vedere care poate fi şi trebuie discutat. 

ALEXANDRU SAVU 

EIN INTERESSANTER ORTSNAME AUS DEM KREIS SALAJ - CIUMARNA 

(Z u s am m e n fa s sun g) 

Der Autor untersu::ht einen ziemlich hăufigen Ortsnamen, der aus::hliesslich 
im Gebirgsraum der rumănischen Karpaten, in Jugoslawien, Bulgarien und ·dem 
nordli::hen Grie::henland vorkommt. Er beanstandet die Beziehung zwischen der 
palăoslawis::hen Bezeichnung cemert = Sch,terling und bringt Argumente die zei
gen, dass dieses Oronym (von dem Hydronyme und Oikonyme abgeleitet wurden) 
einen t.lbergangspunkt ilber einen Bergkamm bezeichnet. Damit glierdert es sich 
in die lreichhaltige „Familie" der Ortsnamen ein, die in Rumănien die glei::he 
Bedeutung haben. 
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Fig. 1. Cium.h:na Moldoviţel 
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Găineşti 

Fig. 2. Ciu.mtma vili Suha Miel 
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Fig. 3. Ciumema văii Bela Reca 

Fig. 4. Ciumăma sălăjeană 
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